

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 30 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerinti számít fel.

A szentesi munkásokhoz.

Három hete, hogy a szentesi gazdák nagy-gyűlése határozatot hozott, mely szerint — a régi szokással szakitva és a változott viszonyokkal, különösen pedig a mezei munkás-szocializmus vadkinövésével számot vetve, már ez évben kiki Péter Pál előtt, még pedig a f. hó végeig igyekezzék az aratáshoz szükséges munkásokat szerződtetni, — ami ha szentesi munkásokkal nem sikerülne, — a csongrád-megyei gazdasági egyesület közbenjárásával fognak a gazdák, idegenből megfelelő munkaerőt felfogadni, nehogy — mint a múlt évben is, az utolsó pillanatban legyenek kitéve az itteni munkások kénye-kedvének és kénytelenek teljesíteni minden túlkövetelést.

Többszörösen felhívtuk úgy a gazdaosztály, mint a munkások figyelmét erre a határozatra azzal, hogy igyekezzenek annak szellemében cselekedni és különösen a szentesi munkásoknak szolt figyelemzető szavunk, hogy ne engedjék magukat az ámitó vezérek által a gazdák ellen felbujtatni és ne higgyék, mintha a gazdagylülés elhatározása csak megriasztásukat célozná és nem komoly a törekvés: a részeseknek idején való beszerződtetésével biztosítani az ideai aratás nyugodt lefolyását

A gazdáknál tapasztaljuk is, hogy figyelemzetésünk és a gyűlés határozata hatott rájuk. Két vasárnapon volt alkalomunk észlelni, hogy keresik a szentesi munkásokat és igyekeznek őket — a megszabott terminuson belől részesekül szerződtetni, mert előnyt akarnak nekik adni idegen munkások fölött és nem akarják az itthon való kereset módját előlük még annak dacára sem elzárni, hogy a munkások ő ellenük, az ő sarokba szorításukra szövetkeznek.

De sajnosan tapasztaljuk azt is, hogy a gazdák ez az igyekezete kudarcot vall a szentesi munkások csökönőségén és azon a balhiedelmen, hogy — hijába való erőlködés a gazdáké úgyis, a szentesi munkások csak nem állanak velük komolyan szóba Péter-Pál előtt, akkor meg majd — mert hiszen mese az, amit az idegen munkaerő ideszereződtetéséről mondanak vagy irnak, — diktálni fogják a feltételeket a munkások.

Ennek a csökönőségnek, ennek a félrevezetésnek szomorú eredményeül tekintjük azt, hogy tudomá-

sunk szerint szentesi gazda szentesi munkásokkal ez ideig csak egyetlen egy esetben kötött aratási részszerződést az itteni hatóságnál, ellenben több szentesi gazda kötötte már eddig is meg a szerződést és biztosította magának ezzel az aratása nyugodt lefolyását idegenből való, különösen csongrádi munkásokkal, még pedig minden tételben a gazdagylülés által megállapított és a gazdák összessége által elfogadott feltételek alapján.

Öszintén és minden tartózkodás nélkül megvalljuk, hogy minket ezek az észlelt jelenségek mélyen megdöbbenek és aggodalomba is ejtenek, — egyenesen a szentesi munkások érdekéből.

A gazdaosztályt most már nem féltjük, nem azt sem, hogy az ideai aratás, legalább a túlnyomó átlagában nyugodt lefolyású nem leend. Fordulhatnak és bizonyosan fognak is előfordulni egyes esetek, amikor egyes munkásokkal vagy munkáscsoportokkal meggyűlik majd a gazda baja, vagy pedig a munkások a gazdával szemben visszaélnék a helyzettel; — de nagyjában és egészében mégis az a meggyőződésünk, hogy a gazdaközöniség, okulván a múlt évi aratás szomorú tapasztalatain, nem engedi körmére égni a munkásfogadás kérdését, hanem — ha szentesiekkel kellő időben alkut kötnie nem sikerül, — veszi a munkást majd ott, ahol találja, esetleg a gazdasági egyesület közvetítésének igénybevételével is.

Nem féltjük tehát ma már a gazdákat, sem az ideai aratás nyugodt lefolyását semmi veszedelemtől, semmi megsarcoltatástól, de annál inkább féltjük, a nem szünetelő izgatások következtében a szentesi mezei munkásokat attól, hogy kiszorulnak a z itthoni munkából, — ami ha megtörténik — pedig minden jel erre mutat eddig, úgy akkor ez beláthatatlan szomorú következményekkel lesz közel jövőjükre és szinte határozottsággal megállapítható: a nyomorba fogja őket a következő tél szakán dönteni.

Eppen ezért fordulunk ezúttal ismét övő, figyelemzető szóval józan, értelmes és becsületes munkásosztályunk zóméhez, hogy ne hallgasson a népámító felbujtó, lázító szavára, de gondolja meg jól a maga eszével mit cselekszik és igyekezzék magának kellő időben arató részmunkát biztosítani.

Mert nem a megriasztásukra ki-

gondolt mese az, de komoly valóság, hogy a gazdasági egyesület és a gazdaosztály zöme el van tökélve — amennyiben a megfelelő számú szentesi munkás a f. hó végeig az ideai aratáshoz beszerződtethető nem volna: a még hiányzó és szükséges munkaerőt idegenből biztosítani és a gazdaosztályt az itthoni felbujtott munkások önkénykedésétől megoltalmazni.

Es ne áltassák magukat a szentesi munkások azzal, hogy a gazdák ez a törekvése nem sikerül, vagy hogy — ha csökönőségük mellett munka nélkül maradnak és inségbe jutnak: majd segíti őket a hatóság és megmenti a nyomortól.

Már eddig is, a vármegye csak egyetlen községéből 500 munkás jelentkezett késznek, Szentesen a gazdák által megállapított feltételek mellett arató munkát vállalni; Csongrádól is mind sűrűbben jelentkeznek a munkárajok, kik itt szeretnének munkát kapni. Azt meg elképzelni se lehet, hogy a hatóság a dacoskodásból keletkezett nyomort enyhíteni kötelességének tarthatná és aki — maga hibájából inségbe jut — azt majd kitarja télen át a társadalom vagy a város egyeteme.

Hát ami rész és minimum elég a csongrádi munkásnak: miért ne volna az elég a szentesinek is és ha a gazdák a szentesieknek testvériesen előnyt adnak: miért visszalórnai a feljük nyújtott testvéri jóbort?

Gondolják meg ezeket jól a szentesi munkások, vegyék elő a jobbik eszköket és cselekedjenek a szerint, nehogy késő bánat kísérje makacs-kodásukat.

Közgazgatási bizottság. Vármegyénk közgazgatási bizottságának f. hó 23-ki, másfél óráig tartott ülésében semmi olyan nagyobb érdekű ügy nem került tárgyalásra, mely akár a bizottsági tagok figyelmét kiférasztotta, akár pedig a nagyközöniség különös érdeklődését indokolta volna.

A rendes hivatalos, részben már régebben folyamatban volt ügyek nyertek elintéztet vagy vitettek egy lépéssel előbbre és a szakreferensek előadásában se volt — a tanfelügyelő egy-két jelentésétől eltekintve — semmi nevezetesebb mozanat.

A gyűlést V a d n a y Andor dr. főispán nyitotta meg, mire Cs a t ó Zsigmond dr. alispán megkezdte a közgazgatási előadmányok előterjesztését.

H u s z k a Mihály csongrádi szocialista mnnkászvezér és társai megfőlebezték Csongrád képviselőtestületének azt a határozatát,

mellyel kimondta, hogy bizonyos — a város által tervezett munkát csak az esetben ad vállalatba az illetőknek, ha munkás-igazolványaikat kivesszük.

Ez az ügy érdekesen világítja meg a felbujtott munkásnép gondolatvilágát.

Csongrád ugyanis, hogy munkásnépét munkához és így keresetbe is juttassa, tehát csupa jóindulatból, mintegy 1500 ftos közmunkavállalatot létesített, melynek teljesítése tekintetében előnyt akart adni annak, hogy azt — idegen vállalkozó mellőzésével — közvetlenül a munkások kapják meg. Csak azt kötötte ki feltételül ezen előzékenysége viszonzásul, hogy — az illetők munkásigazolványaiat birjanak.

Joga volt ezt cselekedni, a törvény meghatalmaz erre minden munkaadót. Huszka Mihály azonban felbujtotta a munkástársait, hogy csak azért vegyék meg a közmunkásokat, mert a község földmunkát akar végeztetni, hát nem is lehet jussa munkás-igazolványt követelni, mert ilyen nélkül csak a mezői munkásoknak kell bírnia.

A csongrádi munkások most a maguk kárára tanulták meg, hogy nem kell hinnük az ilyen népbolondítóknak; mert elestek az 1500 ftos munkától, melynek teljesítését és a község földmunkát ebben elállott, miután úgy is csak a munkásoknak — a kereset nélküliség idejében foglalkozást adandó, akarta azt végeztetni; — a közigazgatási bizottság pedig most elutasította a főbebeszűket, miután törvény szerint a munkaadónak minden munkánál joga van megkívánni, hogy munkása igazolványal birjon.

A szegvári, mindsenti, kisteleki és horgosi vasútállomásokhoz vívó műutakon vám-szedési jog engedélyezését kérelmezi a vármegye a kereskedelemügyi minisztériumnál, honnan a kérvényt most bizonyos hiányok pótlása végett küldik le. A bizottság felhívta az alispánt, hogy a kérdéses hiányok pótlásával terjessze vissza a kérvényt a minisztériumhoz.

Bemutatja az alispán a szentesi-mindsenti törvényhatósági út mindsenti átkelési szakaszának műúttá kiépítésére vonatkozóan az államépítészeti hivatal által kidolgozott terveket és költségvetést, mely szerint az útépítés 43000 ftba kerülne. A terveket tölvizsgálás és jóváhagyás végett felküldik a kereskedelemügyi minisztériumhoz.

Zsák Frigyes és társai kisteleki tanítók fegyelmi ügyében, bemutatja Csató Ricis Lajos dr. főjegyző a közoktatásügyi miniszter lapunkban már ismertett — s a várm. fegyelmi választmányi ítéletét megváltoztató fegyelmi határozatát, melyet az érdekeltekkel közölni fognak.

A csongrád megyei gazdasági egyesületnek Szentes város képviselőtestülete által is támogatott arra az előterjesztésére, hogy Szentesre nézve eszközöljék ki a minisztériumnál az aratási szerződések kötésére azt a kedvezményt, mely szerint a szerződések csak láttamozás végett kellessék a hatóság-nál bemutatni, — határozatba ment, hogy arra való tekintettel, miszerint a törvény életbe lépésének első évében, amíg az magába a gyakorlati életbe át nem ment — feltétlenül kívánatos annak minden kedvezménytől mentes szigorú betartása, — egyelőre nem véleményezik Szentesre nézve sem a kedvezmény megadását.

Tergina Gyula dr. kir. tanfelügyelő jelenté czután előadmányai során, hogy a közoktatásügyi miniszter a dorosmai állami népiskolák hitoktatójának javadalmazására 500 ftot utalt ki.

Jelenti továbbá, hogy a közoktatásügyi miniszter leiratában tudatja, miszerint a szentesi polgári leányiskola államosítása kérdésében ez idő szerint tárgyalásokba se bocsátkozhatik, ellenben kész a tanyai iskolákat államosítani, ha a város — az eddigi jelzeteknél kedvezőbb feltételeket megállapítani hajlandó. Az erre vonatkozó tárgyalásokra hívja fel a bizottság Szentes polgármesterét.

A többi szakreferenda letárgyalása után a gyűlés fél 12 órakor véget ért.

Vármegyei közgyűlés.

május 25.

Csongrád megye törvényhatósági bizottságának tegnapi volt kezdődött évnegyedes közgyűlése, melynek tárgysorozata 129 ügyet ölel ugyan fel — a pottárgysorozaton kívül; — ezek közt azonban a túlnyomó rész ügynevezett folyóügy volt, mely viták anyagául alig szolgálhatott.

Ehez képest csendes és nyugodt lefolyású is volt ez a gyűlés. Hosszabb vita csakis az orosháza-szentes-csongrádi vicinális vasút építési költségeihez való hozzájárulás kérdésében kerekedett, mely ez időszerint talán vagy 4-ed—5-öd izben került a megyebizottsági tagok tanácskozásainak zöld asztalára, ezúttal abban a formában, hogy az előmunkálati engedélyes Gerster Béla csak általánosságban formulázta meg a hozzájárulás megszavazását kérő beadványt, a nélkül, hogy annak összegét fixszámítéltelben megszabná.

A gyűlést több főispáni előterjesztés vezette be és lefolyása a következő volt:

Elnök: Vadnay Andor dr. főispán a biz. tagok udvözlésével megnyitván a gyűlést, bejelenti a törvényhatósági bizottságot Kalapis János, Kardos János és Józsa Sándor biz. tagok, a vármegyét pedig Cséregő Sándor arvaszéki iktató elhalalozásával ért vesztéséget, mely fölött érzett részvételt a törvényhatósági bizottság jegyzőkönyvébe iktatja.

Mint örömdetes jelenséget jelenti be a főispán, Zsoldos Ferenc gyáros törv. hat. bizotts. tagnak a kereskedelemügyi miniszter által a milleniumi ezüst éremmel tüntetést, mely érdmet a kitüntetett érdemes férfiú a közgyűlés éljenzése közben vett át az alispán kezéből.

Ugyancsak örömdetes eseménynek jelenti be a főispán Ecséri Lajos dr. ügyvédnek a szocializmusról írt jelszavú munkáját is, mely különösen a történeti visszapiantást tárgyaló részében valóságos forrásmunkája lesz a jövőben a szociális irodalomban. Es mert másként a törvényhatóság elismerését a szerző iránt le nem rohatja, bejelenti a főispán, hogy Ecséri Lajos dr. vármegyei tb. ügyésznek nevezi ki, a mit a kinevezett, a gyűlés lelkes éljenzése közben azzal közöszint meg, hogy kitüntetését buzdítsanak vezsi, az ezen ténen való további munkásságra.

Végül még bejelenti a főispán, hogy a szentesi ipartestület a vármegyének egy zászlószöveget küldött a közel napokban felavatandó zászlóházhoz, mire a közgyűlés, és szögnék a zászlóruhába való beverésével Vadnay Andor dr. főispánt bizza meg és egyben az alispán előterjesztésére 50 ftot szavaz meg a közmivelődési alap terhére, az ipartestületnek ipartámogatási céljaira.

Ezután került csak sor a tárgysorozatra, melynek első pontja alatt tudomásul vették az alispáni évnegyedes jelentést, valamint a 2 ik pont elintézésében, a közig. bizottság előző évi jelentését is.

Megválasztották aztán a mezőgazdasági bizottságot és alispáni előterjesztésre Pan-

dovics Dömét a megyebizottsági tagok sorából törölve, megbizták az alispánt, hogy helyének a rendes időben való betöltése iránt tegyen előterjesztést.

A Horgosi-Káráz alapítvány megüresedett ösztöndíja ügyében az első napon nem döntött a közgyűlés, miután a főispán előterjesztésére bevarádonak mondomta ki — ugyancsak e napon és ezen ösztöndíj egy helyére nézve Szeged város hozandó határozatát.

Gerster Béla, az orosháza-csongrádi vasút előmunkálati engedélyesének kérelmére került ezután sor, melyben legalább 100000 ft hozzájárulást kér a vármegyétől, e vasútépítés céljaira.

Az állandó választmány határozati javaslatát az volt, hogy a kérelem ezúttal is utasítsassék vissza. Ezzel szemben állt Sóhly Gyula indítványa, aki a nevezett vasút építési céljaira 50000 ftot javasol megszavazni.

Novák József igen érdekes és sok megszólalásra méltó momentumot felőle beszédben Sóhly a indítványa ellen és a határozati javaslat elfogadása mellett érvel, míg Lázó Imre dr. és Tary Endre az 50000 ftos indítványt ajánlják elfogadásra, nem kevésbé nyomós érveléssel.

A többség ezek után megszavaz 50000 ftot a vasút céljaira, úgy azonban, hogy vállalkozó a vasútépítést egy év alatt megkezdni kötelese.

Egyhangulag határozták el ezután a tisztánlenni járásban egy új szolgabírói és egy napdjási és a központban egy új szolgai állásnak szervezését, míg a tisztviselők fizetésarányosítására vonatkozó alispáni előterjesztést, melyet kellően előkészíteni nem lehetett, a napirendről levetették.

Az első napi tanácskozás utolsó nagyobb jelentőségű tárgya, a vármegyei kórház létesítése ügyében való határozathozatal volt. Egyhangulag szavazott meg a közgyűlés, a leendő kórház céljaira, a betegápolási alap megtakarításai terhére évi 5000 ft segélyt, melynek első éves összege, a kórház céljaira szolgáló és a kórház előtti téren fúradó árterzi kút létesítésére lesz fordítandó.

Megbizták ugyancsak a kórházhoz ügyében az alispánt, hogy a minisztériumnál a napi ápolási díjat, 1899. január 1-től való hatályalival, 74 kban megállapítva eszközölje ki és hogy 50000 ftot építési költség keretében a részletterveket is elkészítette, az építésre nézve a legközelebbi közgyűlésen előterjesztést tegyen.

A gyűlés ekkor bezárult és folytatólag ma délelőtt 9 órakor nyílik meg.

Ujdonságok.

Szentes, 1898. május 26.

— **Vármegyei műútépítés.** A szentesi aradi törvényhatósági útnak műúttá kiépítéséről szakasza építési tervei, a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyásával ellátva, már leérkeztek a vármegyéhez. Csató Zsigmond dr. alispán rövid időn meg is hirdeti most már a műútépítésre a zárt ajánlati versenyt, maga az útépítés azonban csak augusztusban vitetnek keresztül azért, mert az alispán nem akarja, hogy ez a nagyobb közkiöltségen létesítendő munka esetleg az aratási munkát hátrányosan befolyásolja.

— **Gazdasági tanulmánykirándulás Mezőhegyesre.** A csongrád megyei gazdasági egyesületnél, a lapunkban közzétett felhívásra számos szentesi gazda jelentkezett már a mezőhegyesi állami mintagazdaságba leendő tanulmányi kirándulásban való részvételre, melynek költségét az egyesület fogja fűdözni, Ugyancsak ilyen tanulmányi kirándulás lesz Mezőhegyesre Kistelekről is, az ottani gazda kör kezdeményezésére. A kirándulásban 100 kisteleki gazda vesz részt, kik a kör vezetősége alatt június első napjaiban rándulnak Mező-

hegyesre, megtekinteni az ottani mintagazdaságot és javukra értékesíteni az ott szereshető tapasztalatokat.

— **Értekezés a munkástörvényről.** A vármegye tisztánemléti járása székhelyén, Mindszenten, a templom előtt levő szabad téren népszerű értekezést tartott a f. hó 22-én Nyíry Gyula szolgabírósi tisztviselő, az új munkástörvényről. Az értekezést a mindszenti gazdák és több száz mezei munkás éber figyelemmel hallgatták végig és különösen az utóbbiakra látszott mély benyomást tenni az, mikor az értekező megmagyarázta nekik, mennyi előnyt biztosít a részükre az új törvény. Ugy értesülünk, hogy Nyíry Gyula pünkösdi második napján Szegváron hasonló népszerű előadást fog a munkástörvényről tartani.

— **Lemondás.** Várady Lajos, a »Szentesi Takarékpénztár«-nak névleges elnöke, az új igazgatója vasárnap délelőtt lemondott erről az állásáról és az ügyek vezetését az intézetnél már hétfőn reggel Kristó Nagy István aligazgató vette át. A takarékpénztár f. hó 28-ik rendkívüli közgyűlésén, persze, az igazgatói állás betöltése nem nyelhet elintézés. Erre tehát egy újabb rendkívüli közgyűlés összehívása válik most szükségessé.

— **Halálozás.** Egy játékonyságáról és emberszeretéről általános ismert derék úrasszony haláláról vettünk tegnapi szomorú hírt. Özv. Czukor Adolfiné, Czukor Emil földbirtokos és megyebizottsági tag édes anyja halt meg hirtelen-váratlan, ahogy a f. hó 24-én este unokájával sétálva, a vihar elől hazasietett. Szívszélütés ölte meg, mely a Várady-féle gyógyszerár közelében érte, hová az összerokadt bevitték. Hiába volt a hirtelen előhívott orvosi segély, hiába minden mentő-kísérelt: rövid pár percnyi szenvedés után, hozzá siető fiára vetve utolsó tekintetét. kiadta nemese lelkét, mely titkon annyi könnyet szarított fel játékonyságával, amiről csak a legbeavatottabbak tudtak, hogy — akikkel jött tén — nagy gyászközönséget adna ki számuk a ravatalánál. Temetése ma délelőtt 10 órakor lesz az úriutcai gyászháztól és elhunytáról családja a következő gyászjelentést adta ki:

»Alulírottak fajdalomtól szívvel tudják úgy a maguk, mint rokoniak nevében a legjobban anya, napa, nagyanya és testvér: Özv. Czukor Adolfiné született Czukor Róziának folyó 1898. évi május hó 24-én, élete 56-ik évében, szívvelhűdéssel folytatott betegségetől gyászosan elhunyt. A boldogult hült tetemci folyó hó 26-án, délelőtt 10 órakor fognak a zsidó egyház szertartása szerint örök nyugalomra tétetni. Áldás és béke lengjen porai felett!«

— **Dicséretes kollégialitás.** Bodor Imre városi adóbiztosítónak a szabályrendelet értelmében óvadékot kell lennie, amit szűk anyagi viszonyai közt alig teljesíthet. Az óvadékletéves végső határideje most van letelőben és ha Bodor azt elmulasztaná, el kellene hivatalát veszítenie. A városi tisztviselők közt levő testületi szellem dicséretes megnyilatkozása azonban, hogy Bugyi Antal h. adóügyi tanácsnok kezdeményezésére maguk a főbb tisztviselők álltak össze a Bodor Imre biztosítéka életrehozására és letébe helyezésére. A kollégialis érület e szép jele városunk tisztviselőinél olyan dicséretreméltó és örvendetes, hogy a nyilvánosság előtt róla megemlékeznünk: valóban jól esik.

— **Jóváhagyott vádhatározat.** A Tarsányi Antal dr. ügyvéd által még polgármester korából Simon Ferenc és társai ellen — rágalmazás miatt indított büntetőügyben, a szegedi kir. tábla jóváhagyta — a

vádoltak által benyújtott fölébbezés elvetésével, — a kir. törvényszék vad alá helyező határozatát.

— **Öngyilkosság.** Szörnyű csapás döntötte tegnap mely gységbe Csúcs Antal, a gazd. egylet köztestületben álló elnökét és családját: hírül hoztak neki a tanyáról, hogy kint gazdálkodó 22 éves fia, Csúcs László, szétronsolt aggyal, vértől borítva, holtan fekszik a tanyaházban, önmaga oltván ki ifjú életét. A hir nagyon is igaz volt. Délután szállították haza a szerencsétlen fiatal ember holttestét szülei városi lakására. Vadaszgyefferrel lötte magát halántékon és a lövés ereje olyan hatalmas volt, hogy agyat teljesen szétronsolva, hirtelen halált okozta. Hogy mi vitte az életerős, az élet gondjait hirtől sem ismerő ifjút e vézetes tett elkövetésére, hozzátartozói még csak nem is sejtetik, mert semmi jel nem mutatkozott sötét szándékára. A boldogtalant ma délután 5 órakor temetik el és a megrendítő esetről, mely városzerte mely részvényt keltett a bánattal sújtott szülők iránt, a család a következő gyászjelentést adta ki:

»Alulírottak úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében mélyen megsomorodott szívvel jelentik kedves fiuk, illetve testvérük és sógora: Csúcs Lászlónak, ifjú élete 23-ik évében, a folyó hó 25-én, hirtelen történt elhunytát. A megboldogult keves halott temetése f. hó 26-án d. u. 5 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint, a halottas háztól. Béke lengjen porai felett!«

— **A szegényreceptek** általunk szelöztett dolgában Várady Lajos gyógyszerésztől azt a felvilágosítást kaptuk, hogy 1—2 év előtt nem kevésbé volt szokásban a város terhére drága szegényrecepteket írni. Utána nézünk ennek a dolognak és ha konkrét adatok fognak rendelkezésünkre állani, ezeket szemben sem leszünk kimételesebbek; mert nekünk semmiféle személyi harc vagy hajsza nem lehet kedvtelésünk, hanem figyelmünket kizárólag a közjó érdekére irányítjuk.

— **Hangverseny és bál.** A Lehota Kis Bandiék hangverseny, melyről már jelezte, hogy a daleyelt közreműködésével és nyári országos körúti első költségeinek fedezésé jávára, június 4-én rendezik a Kaszinó termében, táncmulatsággal lesz összekötve. A mulatságra ma és holnap hordják szét a meghívókat és a gazdag, változatos műsor, a megerősödött daleyelt precíz, összevágó éneke, valamint Bandiék fulbemáso, édes muzsikája kezesedik arról, hogy a közönség sok élvezetet talál majd a hangversenyben. Ami meg a rá következő táncvigalmat illeti, ennek sikere az ifjúság jókedvében van, tehát ez is bizonyosra vehető.

— **Elmaradt bűnügyi tárgyalás.** Bartha Miklós gyógyszerész-segéd bűnügyében, aki egy vele szerelmi viszonyban élt cselédeány öngyilkosságát előmozdította, a napokban tartották volna meg a szegedi törvényszék-nél a bűnügyi végtárgyalást. A vádolt védője és a beidéztet tanúk meg is jelentek mind, de a tárgyalást nem lehetett megtartani, mert Bartha nem jelent meg és időközben ismeretlen helyre költözött.

— **Legelő az utcán.** Aki Szentesen a piac tértől kissé távolabb eső utcákon jár-kél, megbotránkozással tapasztalhatja azt a több mint falusias, mondhatni árkiadai állapotot, hogy sertések, kecskék, libák, kacsák és minden más szárnyas állatok is békés egyetértésben legelésznek a vízvezető csatornák bársonyos fűny lankás partjain, vagy kavarrák fel e csatornák bűzös vizét. A rendőrök is bizonyára nap-napra látják e kedélyes illikeket, de hát költői lelkük elmereng a bájos képeken és ezenközben megfeledkeznek: hivatalos jelentést tenni a legelésző jószág gazdái ellen. Most azonban egy városi képviselő megette az úcai legelők ügyében panaszos feljelentését és ajánljuk a »kapitányság«-figyelmébe, hogy jó lesz ez ügyben erőlyesen eljárni.

— **Baleset áldozata.** Lapunk előző szá-

mában hírt adtunk róla, hogy a f. hó 19-én délután Berényi Imre olyan szerencsétlenül bukott le lovai által elragadtott fogatáról, hogy koponyabőre egészen a csont-háthágyáig megrepedt és valószínűleg agyrázkódást is szenvedett. Berényit akkor lakására szállították, hol sebtét az orvosok bevárták, beköztölték. A gondos ápolás azonban nem tartotta meg az életnek a szerencsétlen fiatal gazdát, aki két napi kínos szenvedés után, a f. hó 21-én meghalt.

— **Ügyészválasztás a »gazd. egyesületnél«.** A csongrádvármegyei gazdasági egyesület igazgató választmánya, a Sulcz Sándor dr. lemondásával megüresedett ügyészi állásra, a f. hó 23-án tartott ülésében egyhangulag Vecseri Sándor dr. jeles képzettségű ügyvédet választotta meg.

— **Betöréses lopás.** Darabos Juliánna kísérő lakost kiverte csendes hajlékából a f. hó 23-án délelőtt volt tüzesetet jelző véskongatás. Maga is elment a tűzhöz, csak az üvegajtóra fordítva rá otthon a kulcsot, hogy távollétében hivatal vendég ne tola-kodjék be. Híjába volt azonban ez az elővigyázat. Valami huncut jómadár ráesett az őrtetlen falra és betörve az üvegajtó ablak-tábláját, behatolt a lakásba, honnan — miután a ruhaneműeket garázda módon szét-hányta volna a szobában, egy pár régi ezüst-pézt tolvajolt el. A meglöptt asszony fel-jelentést tett a rendőrségnek, mely nyomozza is az ismeretlen tettest, — mindeddig azonban híjába.

— **Hivatalos börteludósítás.** A tyúk-piaciérti központi kávéháza tulajdonosa egy — a gazdákat és terménykereskedőket egyaránt érdeklő örvendetes ujjast hozott be-üzletében. Nevezetesen gondoskodott arról, hogy már a mai naptól kezdve rendszeresen és naponta megkapja Budapestre a hivatalos börteludósítást, melyet kávéházában ki-függeszt és amely ott naponta már délután 1 órakor megtekinthető.

— **Veres kakas.** A f. hó 23-án délelőtt 10 és 11 óra közt tüzet jelzett az őrtorony öreg harangjának véskongása a IV. tizedben Kuczak Lajos asztalos mester 650. sz. hosszú nádfődeles lakóházán gyuladt ki a tűz, mely olyan erővel pusztított, hogy a tetőzet megmentéséről szó sem lehetett. Magunk nem láttuk, de szavahihető egyének állítják, hogy a város tűzfecskendőjei nyomorúság állapotban levőknek bizonyultak ez-úttal és a két tűzoltók több mint negyedórai munkájába került, míg a fecskendők, a veszedelem helyszínén használható állapotba voltak képesek hozni. A felcsapó-dó láng szikrái egy szomszédos ház tetőjére is lecsaptak és már-már azt is felgyújtják, ha bátor segítők idején el nem fojtyják ott a tüzet, mely így is tetemes kárt okozott a törekvő, szorgalmas Kuczaknak, miután a leégett tető nem volt biztosítva.

— **Vak tűzilárma.** Tegnapi délután 3 óra tájt nagy trombitaszóval száguldoztak végig a tűzfecskendőkkel és vizes lajtokkal a tűzre éberen örkődő tűzoltók a Kossuth-utcán; de csakhamar vissza is jöttek azono-mód, mert csak vak tűzilárma riasztotta meg őket. A tűz Hegedűs Vilmosné tyúkpiacúcai házában volt keletkezve, de a háziak elfojtyták és a tűzoltóknak — hál'istennek — nem került munkájuk.

Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárumból rendelünk. — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázaiban. **Privát-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — **mintafélt pedig postafordultával** küldenek, **Henneberg G. selyemgyárai** (sz. és k. udvari szállító) **Zürichben.**
(1) Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Értesítés.

Az ipartestület zászlószentelése alkalmából a testület tagjai közül számosan helytelenül értelmeztek a főhívnáknak azt a részét, a melyben a zászlószöveg e hó 20-ig kértnek beküldetni. Ez a v i d é k i testületeknél szól, azaz együtt, hogy kiküldötteiket tájékoztatás végett ez időre nevezék meg.

Értesítjük ugyanezért a helybeli testületi tagokat és a kiket a testület szegekkel megtszítel, hogy a szegbevértést az ünnepség alkalmával személyesen is eszközölhet, vagy ha ezt nem óhajtják, a szegeket az elnökség vagy a pénztárnok átveszi és meghízásból a zászló rúdjaiba beveri.

Szentes, 1898. május 23.

As elnökség.

Vizsgai értesítés.

Szentes város által fenntartott alsófokú iparos-tanoniskola évről évről a következő sorrendben fognak megtartani:

1898. jún. 13-án d. u. 5 órakor az 1-ső osztály (Szabó Lajos tanító úr azon növendékei, kik hétfőn és csütörtökön jártak előadásra.)

14-én d. u. 5 ó. az előkészítő oszt. (Varga Ferencz úr növendéke.)

15-én d. u. 5 ó. az 1-ső b) osztály (Szabó L. úr azon növendékei, kik szerdán és szombaton jártak előadásra.)

16-án d. u. 5 ó. a III-ik osztály (Sugár Ármán úr által vezetett osztály.)

17-én d. u. 5 ó. a II-ik oszt. (Pap Lajos úr növendékei.)

19-én d. e. 9 ó. a rajz-vizsga, 10. ó. az évről évről.

A vizsgák az illető osztályok tantermeiben, a rajz-vizsga és évről-ünnepély a Kurczán tülly közgyűlési teremben fog megtartani.

Ezen vizsgákra és záró-ünnepélyre Szentes város tek. tanácsa, az ipartanodai bizottság, — az ipartestület előjárása, — az érdekelt iparosok — és szülei, — valamint a tanügy iránt érdeklődők szívesen láttanak.

Szentesen, 1898. május hó 25-én.

Az. ip. tan. bizottság megbízásából:

Körtvélyessy Sándor,

ip. isk. igazgató.

1940. tk. 898.

Irodalom.

A **»Vasárnapi Ujság«** május 22-iki száma 23 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Igazságszolgáltatásunk három főembere« (Szabó Miklós kuriai elnök, Vértessy Sándor budapesti kir. ítélőtáblai elnök és Hammersberg Jenő budapesti kir. főügyész arccképével). — »Alkonyodás.« Költemény. Ambrozovics Dezsőtől. — Regénytár: »Dáma.« Történelmi körkép, írta Bakcsay Sándor (Kinach László rajzaival). — »A francia zászó.« Verne Gyula új regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — »A Nemzeti Salon és a Képzőművészeti Társulat műcsarnoka.« Szüry Dénesétől. — »A budapesti igazságügyi palota.« (képpel). — »Friauli Instantanea.« Utí jegyzetek. Delitől. — »A Kapverdi spanyol hajórajz.« (képpel). — »Günyrajzok az amerikai spanyol háborúrol.« (képpel). — »A torpedóúzó hajó (képpel). — »Gladstone Vilmos.« Gladstone arccképével és képpel Gladstone életéből. — »Reményi Ede.« arccképpel). — »San Juan de Puerto Rico.« (képpel). — »Fornszék Sándor.« (arccképpel). — Irodalom és művészet. Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendszer heti rovatok.

A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negydedvőre 2 frt, a »Politikai Ujdonságok«-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest IV., egyetem utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap«, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 kr 20 kr

KÖZGAZDASÁG

Gabonatózds. (Budapest május 26.). Az amerikai lényeges áremelkedésnek hatását

a pompás időjárás ellensúlyozta s a lehetó legrosszabb értékesítési viszonyok mellett a k é s z á r ú t ú l e t irányzata lanya maradt. Az eladások rendkívül nehézségekkel és sok kapacitálásokkal jártak s mindamellett a mai határozott gyenge kínálatból 15—20 krajczár árengedménnyel csak néhány tétel eladását lehetett eszközölni, a többi pedig, mint már napok óta történik, ismét visszamaradt az árutalajdonosoknak. A malmok a mostani vonatott listkélet s a jobbnál-jobb vetéshírek mellett vásárlással érdekeltek veszélyt látnak s hir szerint az új gabonapiacra kerülteig pauszálva szándékozzák markirozni az időt. A listkézlet, habár nem oly tekintélyes mint tavasszal volt, mindamellett a malmok állása szerint elegendő arra, hogy nyugodtan várják a további fejleményeket. Az új gabonára komoly vevő ma ugyancsak hiányzott. R o z s és a többi gabonamem keresletnélküliek voltak, az árirányzat természetesen lanya alakult. Az áruladásokról a hivatalos eladási jelentést a titkári hivatal nem adta ki.

Vasúti menetrend.

(Érvényes 1898. márcz 1-től.)

H.-M.-Vásárhely—Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.

Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.

Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.

Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. délután és 10 órakor éjjel.

Szentesről indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 11 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.

Tökérről indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 06 p. délután és 6 óra 41 p. este.

Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel-12 óra 49 p. délután és 7 óra 27 p. este.

Tisza-Földváról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 8 óra 14 p. este.

Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 55 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.

Szolnokra érkezik 10 órakor délelőtt, 3 óra 44 p. délután és 10 óra 06 p. éjjel.

Szolnok—H.-M.-Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 49 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.

Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 35 p. délután és 5 óra 26 p. délután.

Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 54 p. délután és 6 óra 42 p. este.

Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 50 délután és 7 óra 22 p. este.

Tökérről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 22 p. délután és 8 órakor este.

Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 53 p. délután és 8 óra 30 p. este.

Szentesről indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 45 p. reggel és 5 órakor délután.

Szegvárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 32 p. délután.

Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 08 p. este.

Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 órakor este.

Szeged—B.-Csaba.

Szegedről indul 3 ó 45 p. éjjel, 5 óra 55 p. reggel, 10 óra 25 p. délelőtt, 3 órakor délután, 6 óra 40 p. este.

Algyőről indul 4 óra 03 p. éjjel, 6 óra 23 reggel, 10 óra 39 p. délelőtt, 3 óra 14 p. délután, 7 óra 06 p. este.

Vásárhelyre érkezik 4 óra 39 p. éjjel, 6 ó. 59 p. reggel, 11 órakor délelőtt, 3 ó. 46 p. délután, 7 óra 50 p. este.

Vásárhelyről indul 4 óra 44 p. éjjel, 11 óra 04 p. délelőtt, 7 óra 57 p. este.

Oroszházáról indul 5 óra 39 p. reggel, 11 óra 54 p. délelőtt, 9 óra 38 p. éjjel.

B.-Csabára érkezik 6 óra 36 reggel, 12 óra 49 p. délután, 11 óra 10 p. éjjel.

B.-Csaba—Szeged.

B.-Csabáról indul 4 óra 42 p. éjjel, 2 óra 10 p. délután, 7 óra 22 p. este.

Oroszházáról indul 5 óra 48 p. reggel, 3 óra 10 p. délután, 8 óra 32 p. este.

Vásárhelyre érkezik 6 óra 53 p. reggel, 3 óra 55 p. délután, 9 óra 21 p. éjjel.

Vásárhelyről indul 7 órakor reggel, 11 óra 01 p. délelőtt, 4 órakor délután, 7 óra 51 p., 9 óra 26 p. este.

Algyőről indul 7 óra 38 p. reggel, 11 ó. 33 p. délelőtt, 4 óra 22 p. délután, 8 óra 33 p., 10 ó. 02 p. éjjel.

Szegedre érkezik 7 óra 55 p. reggel, 11 ó. 46 p. délelőtt, 4 óra 35 p. délután, 8 óra 56 p., 10 ó. 20 p. éjjel.

Félegyháza—Budapest.

Félegyházáról indul 11 ó. 6 p. d. e., 2 ó. 55 p. d. u. Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 50 p. este

Budapest—Félegyháza.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 30 perc délután, 4 óra 35 perc délután.

Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc délután, 4 óra 51 perc délután, 8 óra 15 perc este.

Laplulajdos és felelős-szerkesztő: Dr. MATÉFFY FERENC
Társ-szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Kielhauser H.

GRÁ CZ.

Mint hasonlíthatlan minőségű, rendkívül enyhe és kellemes illatú pipere-szappan ajánlható a **Kielhauser-féle** eredeti ibolya Glycerin szappan és eredeti gyökönke-(Speick) szappan. Kapható minden gyógyszertárban, droguistánál 14—8 és illatszertárban.

16—16

III.

A BENSON-féle tapasz

következő betegségeknel és bantalmaknál használható állandó sikerrel: csipő fájás, idegfájdalom, heiybeli csúsz, hátszaggatás, hátygöngyesség, hátygerinc bántalmak, hörgőhurut, asthma, megráduadások, idegbántalmak, az ízületek bénasága stb. A hatás bámulatos, közvetlen és tartós.

1 darab ára 60 kr., a pénz előleges beküldése mellett bérmentve 75 kr.

Főraktár: Gyógyszertár a »Nádor«-hoz Budapest, VI., Vaczi-körút 17.

Kapható Szentesen: Gömbös László, id. Várady Lajos és ifj. Várady Lajos gyógyszerész uraknál.

Árverési hirdetményi kivacat.

A szentesi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a magyar kir. kincstár végrehajtásánál **Mihály Lajos és neje Bozó Apolló** végrehajtást szenvedettek elleni 211 ft 63 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíróóság területén lévő Mindszent község határában fekvő a mindszeri 5277. szíjkyben A. f. 3336/a. 1. r. sz. alatt foglalt 1404. nyszg.-öl nyomasi legelőre 178 frtban, — úgy az ugyanott A. f. 1881.b. 2. r. sz. alatt foglalt 3^{95/1600}/₂ hold ludasodól dülőben lévő tanyaföldre 408 frtban ezenell megállapított kikülsítási árban azárverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi június hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor Mindszent község székhelyében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikülsítási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozzók tartoznak az ingatlanok becsarának 10 százalékát készpénzben, vagy ovdkképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt atszóigaltatni.

Kelt Szentesen a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál, 1898. évi április hó 30. án.

Katkics kir. aljárásbíró.